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Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 
A p a r e : DUMINECA 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 10 coroane 

» » pe Vi an . 5 „ „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » „ n Pe Va an 7 „ 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 6 cor., până la 200 de cu

vinte, 8 cor., de aci în sus 10 cor. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESAJiA" j 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane in Caransebeş 

f T r a i a n D o d a 

Cuvântarea ţinută de Dl asesor consistorial I. Ionaş 
la mormânt: 

Onorat public! 

Ne-am adunat lume multă, ne-am adunat în 
mare ţinută la o sărbătoare mare, dar' nu la săr
bătoare de bucurie, ci la sărbătoare plină de jele 
şi de durere. 

Ne-am adunat să petrecem pe generalul Doda 
în lumea, care nime n'o cunoasce şi la locul, de 
unde nu mai este întoarcere. 

Ne-am adunat la înmormântarea bărbatului, ca
rele a deşteptat simţul naţional în acest colţ de 
ţeară, a bărbatului, în care s'au concentrat toate 
aspiraţiunile noastre, carele a fost idealul nesuinţelor 
noastre. 

Generalul Traian Doda a fost binemeritat ca 
militariu şi ca cetăţean. 

Activitatea sa în sfera militară să începe cu 
eşirea lui din academia militară în anul 1842 şi 
ţine pănâ în toamna anului 1872 , când densul să 
retrage din serviciul militariu. 

Ca militariu dânsul percurge repede treptele 
ierarhiei militare pană la general, şi prin cunos-
ciinţele sale, prin activitatea, prin hărnicia şi vitejia 
sa, dovedită în cele mai critice împrejurări, îşi câ
ştigă simpatie şi respect la camerazii săi, încredere 
şi recunoştinţă la superiorii săi şi la locurile cele 
mai înalte. 

Activitatea sa ca cetăţean începe după desfin-
ţarea confiniului militariu, în toamna anului 1892 , 
şi cu instituirea comisiunii pentru desdaunarea ser-
vitutelor, ce le aveau militarii la păduri şi munţi. 

în aceasta comisiune Doda este spiritul con-
ducătoriu. 

Stăruinţei sale este de a se mulţămi, că des
daunarea s'a făcut în mod favobabil pentru foştii 
militari, dânduli-se acestora partea cea mai mare 
din munţi, şi asecurându-le astfeliu esistinţa. 

După terminarea acestei opere, la anul 1879 , 
generalul Doda devine preşedintele comunităţii de 
avere" acum înfiinţate şi o conduce, în decurs de 
8 ani, cu activitate neobosită, cu zel şi cu desin
teresare proprie numai lui. 

Activitatea sa politică, care îl ridică la im
portanţa cea mare politică, merge paralel cu acti
vitatea pentru comunitatea de avere. 

în Decemvrie, 1873 , dînsul păşesce de candidat 
pentru deputat dietal în cercul nostru, al Caran
sebeşului, cel mai mare cerc electoral din toată ţeara. 

Cuvântarea sa, în carea îşi desvoaltă progra
mul, produce sensaţie prin formă şi cuprins. 

El să dechiară de candidat al partidului na-
ţional-român. 

în urmarea aceasta el devine atacat în foile 
contrare şi se vede silit a să apăra la autorităţile 
militare superioare într 'un memorand voluminos, 
scris cu mare vâlvă, care memorand s'a luat la 
cunoscinţâ cu multă plăcere în cercurile cele mai 
înalte. 

Ca deputat al cercului nostru electoral, în de
curs de 14 ani, Doda ne-a representat cu cea mai 
mare demnitate, luând parte la toate acţiunile po
litice naţionale. 

în această calitate dînsul a întîmpinat multe 
atacuri, dar' totdeuna a eşit învingătoriu. 

în anul 1887 cu ocasiunea alegerii de deputat 
pe un nou period, dînsul a fost singurul deputat 
naţional ales. 

Astfel devenind el unicul representant al po
porului român, de aproape 3 milioane, îşi ţine de 
datorinţă patriotică şi naţională, să adreseze dietei 



memorabila epistoală din 10 Octomvrie 1887, în 
carea descriind situaţia politică, dechiară că nu 
participă la desbaterile legislaţiunei, dar nici man
datul nu şi-1 depune. 

Apelul făcut cătră alegători, ca së se pronunţe 
asupra acestui pas, servesce de pretext spre a-i 
face proces politic, care proces se suprimă mai 
târziu la propunerea guvernului. 

Aici së încheie activitatea publica a ilustrului 
nostru bărbat, pentru-că în anul 1888 el cade 
jertfă unui morb greu. 

Suferinţele acestui morb îi consumă corpul, 
dar li lasă spiritul neatins pană la finele vieţii. 

Generalul Doda a fost un suflet nobil, un ca
racter tare ca fierul şi curat ca aurul. 

El şi-a pus sufletul pentru tron şi patrie, pen
tru poporul din al cărui sin a eşit. 

El a deşteptat simţul naţional la foştii mili
tari , el a redicat flamura românismului şi a purtat 'o 
spre fala şi mândria noastră. 

Astăzi privirile întregei teri së îndreaptă spre 
Caransebeş, astăzi ochii Românilor din toate un
ghiurile së ţintesc spre acest sicriu. 

Së dovedim, că Doda n'a murit, că spiritul 
lui trăesce întru noi! 

Së ne închinăm naintea acestui sicriu păstrând 
cu pietate memorie lui Doda, urmând faptelor lui 
şi ţinând tare la devisa „Dreptate şi legalitate" 
Amin ! 

Ca întregire Ia raportul nostru din numărul trecut 
amintim corporaţiunile, ce au luat parte la înmormân
tare şi anume : 

Comunitatea de avere din Caransebeş sub conduce
rea preşedintelui Ilie Curescu. 

Representanţa oraşului Caransebeş sub conducerea 
primăriului Ludovic de Szivós. 

Representantul comitatului Caraş-Severin dl vice-
comite Béla Litsek. 

Deputaţii dietali Petru Vuia şi Béla Szende. 
Casina română din Caransebeş sub conducerea pre

se d. Ioan Topal. 
Reuniunea femeilor române din Caransebeş sub con

ducerea doamnei presidente Bălan. 
Corpul profesoral delà institutele diecesane din Ca

ransebeş. 
Reuniunea agricolă din Caransebeş. 
Delegaţiunea românilor din Arad, stătătoare din 

domnii Truţa, Ciorogariu, Mangra, Petrovici. 
Reuniunea funcţionarilor din Caransebeş. 
Pompierii din Caransebeş, cari au avut bunăvoinţă 

a griji şi de susţinerea bunei ordine. 
Oficerii garnisoanei în frunte cu Escelenţa sa dom

nul general de divisiă Teodor cavaler de Seracin. 
Trupele consignate şi stătătoare din doaua batalioane 

de Infanteria din regimentul Nr. 43. în frunte cu musica 

regimentului Nrul 61., au fost comandate de locotenent-
colonelul Hanel. 

Din România doue delegaţiuni : Turnu-Severin şi 
Tirgu-Jiului şi una din Haţeg. 

Telegramele sosite la adresa familiei sunt : 
Uuterăch, 18 Iulie 2 oare. Rog a esprima rude

niilor neuitatului meu amic, sincera participare a mea şi 
a familiei mele la greaua lovire care le-a atins. Eugeniu 
Mocloni. 

Verşeţ, 18 Iulie 2 oare. Deplâng perderea celui 
dintâiu fiu al naţiunei Nicolae Popoviciu, advocat. 

Bozovicîu, 18 Iulie 3 oare. Deplângem perderea 
iubitului nostru General. Brînzeiu paroh, şi alte noauë 
subscrieri. 

Bozovicîu, 18 Iulie 12 oare. Regretăm perderea 
marelui nostru bărbat şi General, rugându-vë së primiţi 
sincerile noastre esprimări de condolinţă. Comitetul co
munal din Bozovicîu. (Urmează subscrierile). 

Giurgiu, (România) 18 Iulie 2 oare. Unim lacri-
mele cu ale întristatei familii şi a întregului popor ro
mânesc pentru ireparabila perdere a ilustrului General 
şi mare patriot, General Doda. Familia Droc-Barceanu. 

Kônigsfeld, 18 Iulie 11 oare, delà locotenent-co-
lonelul Cena (cu tecst nedescifrabil, mulţamitâ serviciului 
bun, ce ni-1 fac funcţionarii delà postă şi telegraf). 

Graţ, 18 Iulie, delà Cavalerul Mihail de Trapşa, 
general de divisiă în retragere, — cu conţinutul „Con
dolinţă mea." 

Vaţ, 18 Iulie 4 oare. Umbrei viteazului general şi 
distinsului fiu al naţiunei aducem tributul de recunosciinţă 
neperitoare şi omagiile noastre. Pop de Băseşti, Paliţa, 
Comşa, Veliciu, Suciu, Mîhalyi, Domide, Barcean, Dr. 
Branisce. 

Bocşa-montană, 18 Iulie. Asociându-më şi eu ma
relui doliu, ce îmbracă poporul nostru român din inci
dentul reposării ilustrului seu bărbat, generalul Traian 
Doda, adevăratul luptătoriu pentru tron, patrie şi naţiunea 
română, şi neputând lua parte la înmormântare, esprim 
adânc simţită mea condolenţă. Ioan Marcu. 

Sinaia, 19 Iulie 11 oare. Profunda mea condolinţă. 
Dr. Costi Badulescu. 

Haţeg, 19 Iuliu. Primiţi şi din partea noastră cele 
mai profunde condolinţe. Lenkeş. 

Timişoara, 19 Iulie 2 oare. Condolinţele cordiale 
neînfrântului luptătoriu naţional, Traian Doda. Românii 
timişoreni, prin George Ardelean, advocat. 

Tîrgu-Jiului , (România), 19 Iulie 2 oare. Pătrunşi 
de adâncă durere pentru perderea generalului Doda, una 
din cele mai măreţe figuri naţionale, vă rugăm se pri
miţi espresiunea condolenţelor noastre. Advocat Caraba-
tescu, advocat Titu D. Frumoşan, maior Ostian, căpitan-
Lorenţ, advocaţii N Iunian. Stefan Dobroneanu, Stefan 
Săftoiu, Numa D. Frumoşan. Nicolae Stinghe judecătoriu, 
Barbulescu proprietariu, Mateiu Damarian mare comer
ciant, lacomi procuror, Panu Popescu proprietariu, maior 
Maican, Voicoviciu funcţionariu, G. M. tiliadis propriet. , 



Ştefan Nicolescu comerciant, Nicu Constantinesni şeful 
poştei, Vasi/e Petrescu locotenent, Tuşile Tătara farma
cist, 1. I. Cartian şefu! portăreilor, Costică Sâtoiu mare 
proprietariu, fost prefeet, deputat e tc , Sebastian locotenent, 
Brătianu căpitan, Câlniceanu directorul creditului agricol. 

Izlaz, (România), 19 Iulie 4 oare. Primiţi condo-
linţele familiei. Drăgălina. căpitan. 

Biserica-albă, 19 Iulie 5 oare. Ne alăturăm do
liului general. Românii din Biserica-albă. 

Bucureşcî, 19 Iulie 5 oare. Condolinţele mele pen
tru perderea marelui nostru bărbat. Ştefan Velovan. 

Orşova, 19 Iulie 11 oare. Marele român şi ante-
luptătoriu a dispărut la eternitate, dar faptele, măreţe 
vor remânea ca un luceafăr strălucitoriu în inimile ro
mânilor. Primiţi condolenţa profundă dela familia Căl-
ciunariu. 

Braşov, 19 Iulie 9 oare. Adânc întristat de per
derea iubitului nostru general Trăiau Doda, vă rog se 
primiţi şi din parte-mi espresiunea condolenţei celei mai 
sincere. Petru Broşteanu. 

Budapesta, 19 Iulie 8 oare. Deplâng împreună cu 
toti Românii pe adoratul binefăcătoriu al nostru G. 
Bogoeviciu. 

Cluj, 19 Iulie 3 oare. Primiţi cele mai sincere 
condolinţe. Dr. llea. 

Ora viţa, 19 Iulie, 8 oare. Moartea marelui patriot 
Traian Doda a umplut de întristare inimile tuturor ro
mânilor din acest ţinut. Dumnezeu se se îndure pentru 
aceasta perdere nereparabilă cu mângăere spre mult cer
cată noastră naţiune. Muntean. Trăilă, Mangiuca, Cor
man, Nedelcu, Alex. Popoviciu, George Popoviciu, şi 
Novac, în numele Românilor Oraviţeni. 

Goesten, 19 Iulie, 10 oare. Adânc mişcată esprim 
condolinţa mea pentru ştirea morţii domnului General 
stimat din toate părţile. Saranda 

Selişce, (Ardeal), 20 Iulie, 3 oare. Primiţi since-
rile noastre condolenţe, pentru perderea ilustrului .ge
neral şi neînfrântului aperătorin al neamului. Dr. Maier, 
Stefiea, Circa, Popescu, Simoneti. Popa, Goginea, Crişian, 
Dr. Calefariu, Popescu, Stefiea, Marlea, Stefiea, Popescu, 
Peligrad. 

Neamţ, 20 Iulie, 9 oare. Ve rugăm se primiţi es
presiunea durerii noastre adânci pentru perderea, ce a 
suferit patria noastră, şi naţiunea română prin moartea 
generalului Doda. Fie-i memoria eternă! Eugen Brote, 
Septimiu Albini. 

Ploeşti, 20 Iulie, 12 oare. Moartea generalului 
Doda, gloria scumpei noastre naţiuni, a umplut de jale 
şi profundă mâhnire inimile tuturor românilor. Patria sa 
perde într'însul un luptătoriu energic, ear naţiunea ro
mână un patriot înţelept şi eroic, care întreaga sa viaţă 
a luptat eroiceşte pentru fericirea şi mântuirea de nevoi 
a neamului seu: Eternă să-i fie memoria! Trăiască na
ţiunea română! Preşedintele Ligei, secţia Ploeşti. 1. Ro-
manescu. 

Tnrnu-Severin, 20 Iulie, 5 oare. Românii dela 
porţile de fer regretă moartea marelui şi neobositului 
luptătoriu al Românismului! Doda n'a murit! El va trai 
pururea în amintirea tuturor Românilor. Din ţărîna lui 
naştese-vor eroii neamului românesc. Fie-i memoria în 
veci vie. Ghelnegeann, Milcoteanu, Tintorescu, G. Sefen-
dache, D. Stefanescu, Bungetianu, St. Constantinescu, St. 
Nanii, V- Ciriac, Grigorie Badiu, G. Capelianu, C. Ghi-
culescu, Hergott, N, Vărvăreanu, Ţupardea, Vicşorean, 
Rupturean, Lăpădat, A. Stefanescu T. Vasilescu, Scarla-
tescu, M. Barleanu, Filip Stefanescu, Uzescu, Penciu, 
Theodorescu, Spineanu, Băzac, Theodorescu, Radulescu, 
Popescu, D. Stefanescu. Selisteanu, C. V. Grecescu, Pant. 
Demitrescu, Binciu, D. Muntean, Danciulescu, N. Deme-
trescu, Niţiu, P. Stefanescu, Armăşescu, Jianu. 

Timişoara, 17 Iulie, 4 oare. Deplâng şi condolez 
perderea eroului militar şi politic-naţional. Rotariu. 

Susac, 22 Iulie 9 oare. Cu mândra-vă durere plânge 
mândru tot românul. Ioan Lemenyi. 

Selişte, 22 Iuliu 3 oare. Meseriaşii români din 
Selişte esprimă adânc întristaţi sincerile condolenţe pen
tru perderea bravului general Traian Doda, şi ilustrului 
naţionalist. în numele meseriaşilor: Simoneti, Muntean, 
Pintea, Oprean, Radulescu, Borcia, Fulea. 

Cernăuţ, 22 Iulie 11 oare. împreunăm adânc sim
ţită condolenţa cu durerile greu încercatei familii a mult 
regretatului patron şi naţionalist, a ilustrului general Traian 
Doda. Ioan Procopoviciu. 

Au mai condolat apoi: căpitanul Mihail Seracin 
din Krems. 

Locotenentul Peia, din Viena. 
Forestierul Duşan Marcoviciu şi soţia Berta, din 

Pucioasa (România). 
Bătrânul luptătoriu naţional şi intim amic al re-

posatului general dl Vicenţiu Babeş, din Budapesta. 
Domnişoarele Măria şi Elena Zunea din Bis.-albă. 
Generalul de brigadă Aron Bihoiu. 
Generalul de brigadă Hermann cavaler de Pinter 

ş i profes. univ. Dr. / . G. Sbiera din Cernăuţ (Bucovina). 

Mai amintim, că proprietarii din stradă, în care lo
cuia generalul Doda, au decis se arboreze prin opt zile 
flamură neagră pe casele lor. în comuna Prilipeţ, loeul 
nascerii scumpului defunct, se seversesce astăzi parastas. 
Asemenea se va face şi în toate comunele din Almăj. 

Cununi au mai depus pe mormânt delegaţiunea din 
Haţeg şi Ilustritatea Sa Dl Dr. Alesandru Mocioni. 

Topografia satului Maidan 
Dedicaţie P. S. S. Domnului Episcop NI COLA E POPEA 

(Continuare) 

Foiul sau foalele e făcut din piele prinsă de doaue 
table de lemn. Partea sau tabla de lemn dedesubt este 
prinsă eu cunîe de nisce lemne bătute în pământ, ca se 
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nu se mişce, ear de cea din sus, e bătută o clioambă 
(un cârlig), de carea e legat zălariul. De ăsta sé trage 
apăsând cu piciorul pe un lătete (talpă), ca sé se umfle 
foiul, deasupra căruia sunt puse nisce petri, ca sé apese 
spre a sufla tare tn foc. La capătul ascuţit al ioiului este 
o bute de fier, carea e zidită In un părete, ce desparte 
foiul de foc; gura butii ajunge pre cămin şi suflă în foc. 

Nicovala mare (ambus) e pusă în mijlocul covăciei 
pre Un trunchiu mare de lemn, de carele e prinsă cu 
cârlige de fier sé nu se legene când să lucră pre ea. 
Nicovala mică e de o margine în covăcie şi aproape tot-
deuna la o masă unde sé ţin şi felurite scule de lucru. 
Ambe nicovelele au un capét (în partea deasupra) ascuţit 
pentru făurirea verigilor şi cercurilor, şi unul lat. Cova
ciul are diferite ciocane. Cele mari şi grele sé numesc 
băroaşe (sing. baros). Cu ciocanele, cari sunt în forma 
securii, dând în ele cu barosul, să taie fierul si se zic 
tăietoare. Să mai află în făuriâ dălţi, pile şi o bancă de 
carea e prins şeiUul sau civieriul, în care sé pun civiile 
ca sé se îngăure şi cu care sé strânge fierul, când sé 
pilesce. 

Locul unde sé potcovesc boii adecă: lemnele între 
cari se bagă boii, să numese menghele; ele sunt făcute 
din patru stîlpi mari bătuţi în păment în lung la o de
părtare de 2 metri, ear în lăţime de 1 metru. Aceşti 
stâlpi, ca sé nu se clatine sunt prinşi jos, aproape de 
păment cu natre, ear mai sus cu suluri de lemn, în cari 
sunt nisce cârlige. în aceste cârlige se pun chingile (doaué 
curele late Ia capete cu zale), ce vin sub pântecele şi 
pieptul boului. întorcendu-se un sul de sus cu şcripiţa 
fixă, sé redică şi boul aşa, că neajungénd cu picioarele, 
la păment, nu sé mai poate mişca. Capul boului vine 
băgat şi legat de jugul menghelilor, ca sé nu se poată 
bate, ear picioarele la potcovit sé redică şi leagă de natre. 

în comună avem 20 covaci şi lăcatari, cari parte 
lucră în comună, parte pre la petrării şi la topitoarele 
din Anina. 

e) Sculele păpucariului 
sau călţunariului (eijmaşului). 

Păpucariul lucra la o măsuţă micâ. Pre masă sé 
află cuţitul sau dichisul, care e un fier lat ascuţit la vérf 
de o parte şi este de doaué feluri drept ş cârcior; acesta 
să mai zice şi scoabă, fiind-că cu el să scobesce în căl-
câni spre al face oval. 

Croitoarea e un cuţit lat semicercual, eu carele sé 
croesce pelea pre o scândură de lungimea unui metru şi 
lăţimea 4 dcm. 

Muşceaua de mesing sau plumb, care are formă pi
ramidală şi la croit sé pune pre piele, ca sé nu se mişce. 

Buma e un fier cu scof sau scoB, (de multe ori 
o bucată de plumb de tun spart), în carele sé bate pielea 
cu ciocanul spre a sé întinde. 

Ciocanul e în forma unui cheseriu şi are un cap 
cu formă ovală, ear celalalt, ca cheseriul, dar neascuţit. 

Amnariul de ascuţit cuţitele, e un fier lung rotund. 

Cleştele dinţate de întins pielea şi altele de scos 
cuniele. 

Capta [plur. capte] este un lemn în forma piciorului 
Şamul constă din doauă lemne în forma piciorului, 

dela glesne până la genunchi cu pulpă, în mijlocul că
ruia se bate icul spre a largi turiacul cizmelor după 
trebuinţă. 

Frecuşăle sunt nesce mâneie, de lemm pentru de a 
netezi, ca să sclipească talpa şi călcâniul. 

Pile de ras cunele de lemn şi de fier de pre talpă 
şi călcâni. 

Câputariul e forma de lemn triunghiulă, pre carea 
să face forma pielei după a picioarelor la glesne, în 
partea deasupra sau câputa. 

Pelii şi lărgitoare se numesc mai multe pei făcute 
în forma căputei, cari se bagă între captă şi căputa pa
pucilor spre a să lărgi după trebuinţă. 

Sule, care sunt semicercuate de cârpit, şi drepte 
de bătut cunie de lemn în găurele făcute. 

Potricala să numesce o ţeava de fier ascuţită, cu 
carea să fac găuri la papuci. 

Cârligul de scos captele din papuci şi cizme său 
meşi. [La cizme să zice la noi şi meşi]. 

Liuba-lana. 
(Va urma) 

T . . ^ -vi. .- .K?-,.-; — 

Umilirea lui Iosif 
prelegere practică din religiune. 

Ţinta: Cum i-a mers lui losif în Egipt ? 

I. 
Se se descrie cu colori cât se poate de vii starea, 

în carea să afla Iosif du pă ce a ajuns în posesiunea Ismae-
liţilor. Aceştia îl vor fi dus legat pe vr'o cămilă, său 
chiar pe jos. Drumul lung din Canaan pană în Eg ip t , . . . . 
căldura nesuferită. — Starea lui sufleteasca: gândul la 
patria, la părinţii etc. lui. Grija "de viitoriu. Oare gâh-
dit-a el şi la Dumnezeu? De sigur, Iosif şî-a fi pus triată 
nădejdea în el, — şi bine a făcut, căci Dzeu cearcă pe 
acela, pe care-l iubesce. 

Oare ce s'a întâmplat cu Iosif în Egipt ? Ascultaţi: 

II. 
Ismaeliţii au dus pe Iosif în Egipt şi l-au 

vindut lui Putifar, mai marele oâstei Faraonului. 
Şi Iosif să purta bine şi cu credinţă în casa stă
pânului său; de aceea Putifar îl iubia mult şi 1-a 
pus mai mare preste toate, câte le avea dansul. Şi 
Dumnezeu binecuvânta Casa egipteanului peiitru Iosif. 

Aşadar Iosif e vindut ca sclav lui Putifar. Soarte 
sclavului. Soartea aceasta i-a fost lui Iosif cu mult mai 



grea decât altor sclavi, căci el la început a fost cel mai 
mic dintre sclavi, aşadar sclavul sclavilor; nu înţelegea 
limba superiorilor . . . . ; era prea tiner şi nelnveţat la 
lucrurile grele, ce i-le vor fi dat. Cu toate acestea el sg 
poartă bine, adecă cu diliginţă ascultă şi face pe voie 
tuturor, se poartă cu credinţă, nu minte nici odată, nu 
prădează din cele ce i-s'au încredinţat. Şi ce resplată îi 
câştigă purtarea lui ? Dzeu binecuvânta lucrările lui şi 
Iosif ajunge a fi încrezutul lui Putifar. 

Dar lucrurile se schimbă. Paharul suferinţelor lui 
Iosif încă nu-i plin; ascultaţi de ce mai dădu el: 

Putifar avea o femeie rea. Aceasta pîrî pe 
nedreptul pe Iosif bărbatului său. Putifar erezii mu-
erii şi aruncă pe Iosif în închisoare. Dumnezeu 
însă era cu Iosif şi făcii, ca el să afle har în ochii 
mai marelui Închisorii. Şi mai marele închisorii 
dede pe manile lui pe toţi cei închişi. 

Iosif pîrît pe nedreptul ajunge în temniţă. Că Iosif 
n'a fost vinovat se vede din împrejurarea, că Dzeu nu-I 
părăsesce; lui Iosif i-se îmbunătăţesce şî în închisoare1 

soartea. Ba Dzeu îl învrednicesce chiar se sevîrşască lu
cruri, ce nu le pot sevîrşi toţi oamenii. Ascultaţi. 

Intre cei închişi să aflau şi paharnicul şi pi-
tariul Faraonului. Amândoi aceştia avură într 'o 
noapte câte un vis. Şi Iosif cu ajutoriul lui Dzeu 
le-a tălmăcit visurile. Şi cum a deslegat Iosif vi
surile, aşa s'a întâmplat. 

Vedeţi deci de ce este capabil un om drept! 

III. 

Din istorioara aceasta se pot scoate următoarele 
învăţături: 1. Dacă ne purtăm bine şi cu credinţă faţă 
de mai marii noştri, Dzeu ne binecuvânta. 2. Se nu măr
turisim mărturie mincinoasă încontra de aproapelui. 

IV. 
Fă bine şi nu te teme de nime. 
Să nu mărturisesci mărturie mincinoasă asupra 

aproapelui teu. 
V. 

Când ne purtăm bine şi cu credinţă înaintea lui 
Dzeu şi a oamenilor? Esemple. 

Cum s'a purtat Putifar la urmă cu Iosif? Rău. Ce 
trebuia el se facă? Se caute adevărul şi să pedepsească 
pe vinovat. în cine şi-a pus Iosif încrederea, când a ajuns 
sclav şi în temniţă ? în Dzeu. Ce se facem noi, când vin 
năcazuri şi neajunsuri asupra noastră ? 

Să se esplice şi aplice porunca 9 (vezi Catechismul). 

Apel l i terar 
în decursul timpului, de când mă ocup cu 

adunarea literaturii poporane române, mi-a succes 
a aduna mai multe poesii poporale şi despre 

Avram lancu, şi aşi voi acum se le public pe toate 
într'o broşură separată. 

Deoarece însă numărul poesiilor adunate de 
mine nu e pană într 'atât de mare ca să formeze 
o broşură destul de considerabilă, pe de altă parte 
sciind prea bine, că in sinul poporului nostru se 
vor mai fi aflând încă foarte multe poesii despre 
lancu şi consoţii sei, cari nu'mi sunt cunoscute, de 
aceea me adresez prin şirile de faţă câtră toţi Ro
mânii şi Româncele din Transilvania şi Ungaria, 
cari cunosc astfel de cântece, cu rugămintea să 
binevoească a mi-le trimite mie pană la 1 Septem
vrie a. c , ca să le dau şi pe acelea publicităţii cu 
cele ce le-am adunat eu. 

Totodată rog pe toţi domnii şi doamnele, cari 
vor binevoi a-mi trimite asemenea cântece, să no
teze numele persoanelor dela cine le-au auzit pre
cum şi a comunei şi comitatului în cari locnesc 
persoanele respective. 

Afară de aceasta fiecare trimiţătoriu e rugat 
să esplice cu de-amăruntul toate cuvintele, cari i-s'ar 
părea, că nu sunt tuturor Românilor cunoscute, pre
cum e bunăoară cuv. goară din versurile: 

Numai carul Iancului 
Şede 'n culmea dealului, 
Nici nu sue, nici coboară 
Ci şede pe loc de goară. 

Suceava (Bucovina), 28 Iunie n. 1 8 9 5 . 

Sim FI. Marian, 
prof. gimn. 

Comitetul pentu aranjarea înmormântării Dlui ge
neral Traian Doda îşi esprimă cea mai profundă mul-
ţâmită tuturor corporaţîunilor, delegaţiunilor, singuraticilor 
şi întregului public, care prin participare la înmormântare 
a binevoit a da marelui bărbat ai naţiunei noastre ulti
mul onor. De asemenea îşi esprimă comitetul adânca 
mulţămită în special tuturor locuitorilor din Caransebeş, 
cari prin arborarea flamurilor negre şi prin îmbrăcarea 
în doliu a clădirilor au contribuit deosebit la redica-
rea tristului act. Comitetul din şedinţa sa ţinută la 8/20 
Iulie 1895. 

V a r i e t ă ţ i 

Scire personală. Prea Sânţitul Domn Episcop die-
cesan Nicolae Popea pentru restaurarea sănătăţii sale a 
plecat la Carlsbad Joi în 13 1. c. cu trenul accelerat de 
dimineaţa. 

Car te de mare preţ. în biserica cu hramul: Na-
scerea Sântului Ioan Botezătoriul din Caransebeş, se află 
şi să întrebuinţează următoarea sântă Evangelie: 



„Sânta şi dumnezeieasca Evangelie, carea într'acesta 
chip togmită depre orânduiala grecescei evangelii. Din 
porunca şi cu toată cheltuiala prea luminatului şi prea 
înălţatului Domn şi oblăduitoriu a toată ţara Românească 
Ion Şerban K- Voivod adevăratul nepot prea bunului 
bătrân Şerban Băsărab Voivod. întru folosul şi înţele
gerea pravoslavnicei Românescii bisericei. Ispravnic fiind 
prea sânţitul Kir. Theodosie Mitropolitul ţărei şi Exarch 
laturilor. în scaunul Mitropolii Bucureştilor tipărindu-se 
la anul dela spesenia Lumii o,%nfi (1682)." 

Literatura noastră bisericească nu cunoasce pană 
acum această carte. 

Congresul naţionalităţilor pentru stabilirea defi
nitivă a programului de acţiune comună se va ţinea la 
29 Iulie v. la Budapesta. 

Dela Blaj. Ministrul Wlassics a dat un ordin, în 
urma căruia întreg corpul profesoral cu directorul în 
frunte vor fi luaţi la un interogatoriu, pentru-că cu oca-
siunea întronisării noului Metropolit studenţimea din loc 
a purtat cocarde şi brîuri naţionale, şi au cântat „De-
şteaptă-te Române" şi „Hora lui Lucaciu." 

Atentat contra lui Stambulow. Stambulow ener
gicul bărbat de stat al Bulgariei a căzut victimă unui 
atentat mârşav. La 15 1. c. pe când se întorcea dela 
Union-Club spre casă împreună cu fostul ministru Petcof 
şi cu servitoriul seu, l'au atacat mai mulţi oameni şi l'au 
rănit grav la cap şi mâni. Ambele mâni au trebuit nu
mai decât amputate. Cu toate că faptul s'a comis pe 
cea mai frequentată stradă, pe care se aflau şi jandarmi, 
nime nu a venit în ajutoriul atacaţilor ba jandarmii au 
fugărit şi arestat în urmă pe servitoriul lui Stambulow, 
care s'a fost luat după atentatori. Stambulow a reposat 
în urma gravelor rane la 10 1. e. S'a prins un atenta
torul: Atanasie Stavrov, un tiner de 19—20 ani. 

Convocare. P. T. Domnii membrii ordinari, fun
datori, ajutători a-i Despărţământului Oraviţii al reu
niunii învăţătorilor români gr or. dela şcoalele confesio
nale din diecesa Caransebeşului, precum şi toţi iubitorii 
de cultură sunt prin aceasta învitaţi a participa la 
adunarea despărţământului Oraviţii al reuniunei noastre, 
carea se va ţinea Vineri în 21 Iulie 1895 st. v. la 9 
oare dimineaţa, în sala de învăţământ din şcoala montană 
în Oraviţa-montană pre lângă următoriul program: 

1. Deschiderea adunării şi cetirea circulariului co
mitetului central de datul 10-lea Maiu 1895 Nr. 30. 

2. încassarea taxelor restante şi curente ale mem
brilor. 

3. Raportul comisiunei esmise pentru elaborarea 
unui plan al oarelor pe seama şcoalelor noastre cu un 
învăţătoriu şi doi învăţători. 

4. Eventuale disertaţiuni şi prelegeri practice pentru 
şi cu cari deja pană în presinte s'au Insinuat domnii 
învăţători Nicolae Băiaşiu din Oraviţa-montană, şi Iancu 
Duda din Gherlişte. 

5. Diferite propuneri şi în special eventuala pro
punere a iubitului şi literatului nostru a On. Domn ad
vocat Ilie Trăilă din Oraviţa. 

în speranţă, că P. T. domnii colegi vor părăsi in
dolenţa, de carea am fost predomniţi, şi că pe viitoriu 
— şi mai ales cu pleiada tineră — să căutăm în inte
resul binepriceput al reuniunei noastre, şi în special în 
interesul reputaţiunii despărţământului nostru, de carea 
s'au bucurat pană în timpul din urmă — să desvoltâm 
un interes mai viu şi o activitate mai mare în, şi faţă 
de adunările noastre, dela cari prin urmare nu ni este 
permis sub nici un pretecst neescusabil a absenta. — 
Vărădia, în 7 Iulie 1895. — George Ţiunea înv. şi 
preşedintele despărţământului. 

Mulţămită publică. Mai mulţi părinţi din Moniom 
mulţămesc înveţătoriului de acolo Sava Molin, pentru 
sporiul arătat cu pruncii lor la esamen. 

Stipendii. Cu începerea anului şcolariu 1895/96 
sunt vacante pentru studenţi sermani, dar demni, dela 
universitatea din Viena doaue şi universitatea din Cernăuţi 
doauS stipendii în aur „Franeise-Iosif-Elisaveta" de câte 
300 -fi. anual. Concurenţii au a adresa cererile, scrise cu 
mâna proprie, cătră M. Sa împăratul acludând documen
tele necesare, adecă: 1. testimoniu de nascere sau bo
tez, 2. documentele despre sărăcie 3. testimoniul de 
maturitate şi dacă concurenţii sunt deja universitari cele 
de coloqui sau esamene de stat din 1894/95. Concurenţii 
cari abia să înscriu la universitate vor fi preferiţi în 
condiţii egale. Cererile trebue să notifice ori de concu
rentul nu se află deja în posesiunea altui stipendiu sau 
ajutoriu din cassele publice, şi au se fie Insinuate pană 
la 15 August 1895 a. c. P. la direcţiunea generală a 
fondurilor preaînalte din Viena (k. k. Hofburg.) 

— Societatea „Transilvania" din Bucureşti are 
vacante cu începere dela 1 Octomvrie 1895 trei stipendii 
de câte 800 lei anual. Din aceste trei stipendii doaue 
sunt menite pentru drept, unul în Cluj, altul în Buda
pesta, ear al treilea pentru medicină în Budapesta. Sunt 
admişi la concurs numai tinerii români din Austro-Un-
garia. Doritorii de a obţinea vre-unul din aceste stipendii 
îşi pot adresa cererile în scris cătră comitetul Societăţii 
Transilvania, Bucuresci strada Labirint Nr. 68, cel mult 
pană la 3/15 Septemvrie a. c. însoţite de următoarele 
acte: 1. Un certificat de botez. 2. Certificat de baca
laureat (maturitate). 3. Certificat de paupertate. 4. Un 
act în scris, prin care să obligă a să conforma cu do
rinţa esprimată în art. 4 din statute „cei ce vor bene
ficia de ajutoriul societăţii, după terminarea învăţăturilor 
să continue a-şi aplica în partea locului cunoscinţele 
câştigate", şi în fine stipendistul e obligat la sfârşitul 
fie-cărui an să probeze printr'un certificat din partea 
Universităţei, la care urmează, trecerea regulată a esa-
menelor prescrise de program. Neîndeplinirea acestei în
datoriri atrage după sine perderea stipendiului. Comitetul. 

Necrolog. Familia fruntaşului econom român Con
stantin Murariu din Bocşa-română, a îndurat o lovitură 
amară, căci fica aceluia Anastasia, fostă elevă în insti-



tutele din Logoj, Braşov şi Seghedin, după o repentină 
boală de pept a reposat în frageda etate de 16 ani. 

înmormântarea s'a îndeplinit cu raia pompă pentru 
o familie de econom. 

Preoţii din localitate şi alţii din giur, 7 la număr, 
5 învăţători, corul vocal al plugarilor români din loc, 
fruntaşii comunei, şese tineri români din vecina comună 
Bocşa-montanâ şi tot atâtea Domnişoare, toţi şi toate 
în haine de doliu ; 6 tineri cu 6 tinere ţerance, în co
stumul românesc, cari la olaltă formau pre purtătorii 
sicriului, respective tinerii şi tinerele de onoare cu lu
mini aprinse în mâni şi o mulţime de popor însoţeau 
conductul funebral. 

Naintea sicriului decorat cu o frumoasă cunună cu 
inscripţie purta cununa teologul de cursul al III. Iancu 
Işvan Stan din Bocşa-română însoţit de doaue domni
şoare, ear după sicriu era jalnica familie, tata cu mama, 
fratele defunctei Petru studinte de cl. VIII gimnasială 
din Braşov cu sora sa Măria, elevă în claustrul din Io-
sefinul Timişoarei, Ioan Marcu înveţătoriu în Bocşa-
montană cu familia ca înrudiţi, văduva preoteasă Marioara 
Blajovan, ca verişoară şi conşcolăriţă reposatei în inter
natul din Braşov şi alte rudenii şi public numeros. 

Cântările funebrale le-au îndeplinit preoţimea, în-
veţătorimea şi corul, acesta sub conducerea coristului 
Costa Zebuc. 

în cimiteriu la mormânt, eminentul teolog Iancu 
Işvan Stan, au ţinut o cuvântare foarte acomodată si 
emoţionată, prin carea şi cu deosebire prin pasagele sfâ
şietoare de inimi, adresate în numele defunctei părinţilor, 
fratelui studinte şi verişoarei văduve conşcolăriţe, au stors 
lacrimi din ochii ascultătorilor. 

După cuvântarea aceasta, chorul a întonat în cuartet: 
„în planul cel secret", cu care s'a terminat înmormântarea 
elevei Anastasia Murariu, spre marea durere şi jale a 
familiei şi a rudeniilor, cari atât de mult au iubit'o. 
„ Fie-i ţerâna uşoară ! 

Scrier i le lui Tra ian Doda . Cetim în Drep
tatea: „Familia marelui nostru decedat, General Traian 
Doda, adecă ambele surori, Doamna Ana Zunea şi 
Elisa Doda, cari în anii din urmă grijau de cele 
casnice ale neuitabilului reposat consultând cu per
soane valoroase din cercul amicilor şi încrezuţilor 
familiari, în consiliul familiar de Duminecă adu
seră conclusul de a concrede revidarea, sortarea şi 
parţiala edare a papirelor scumpului defunct unui 
comitet, carele sub presidiul şi resp. patronatul 
Escel. Sale a Dlui locotenent de marşal campestru 
(general de divisie) Teodor cav. de Seracin în cu
rând îşi va începe activitatea. De membru ai co
mitetului s'au designat domnii: Ştefan Velovan, di
rectorul institutului pedagogic Carol I. din Bucuresci, 
(petrecând D-Sa lunile feriale în Caransebeş), Adrian 
Diaconoviciu architect şi Dr. Consoantin Popasu." 

Noi Caransebeşenii nu seim nimic de acest 
consiliu familiar. 

Petrecere cu joc aranjază maeştrii cojocari din 
Logoj în sara de Sânt-Ilie, în grădina Concordiei. Venitul 
să întrebuinţează pentru înfrumseţarea sântei biserici 
de acolo. 

Concert împreunat cu teatru va aranja Corul 
vocal gr. cat. din Ora viţa rom. în 1 August st. n. 1895 
în teatrul de vară din grădina hotelului „Coroana Un
gariei" sub conducerea dlui loan Bogdan înveţătoriu. 
Programa: I. Concertul: „Hai în horă" de G. Dima, cor 
bărbătesc. 2. „Ţiganca" de F. Jenke, cor mixt. 3. „Cea
sul rău", de J. Vorobchieviciu, cor bărbătesc. 4. „Re-
sunet dela Crişana", de I. Vidu, cor miest. 5. „Puiculiţa 
mea", de V. Vasilescu, cor bărbătesc. II. Teatrul. „Băr
baţii fermecaţi", comedie-operetă originală-naţionalâ în 
3 acte de M. Pascali. — Persoanele: Mangosescu, pi-
tariu-boeriu bătrân, dl Costa Vodă. — Elefteriţa soţia 
lui, dşoara Măria Craşovan. — Măria fată în casa lor, 
dşoara Elena Vodă. Cheftea bucătariu, dl loan Vodă. — 
Breaz, vizitiu, dl loan Dan. — Călin Curea, cismar dl 
George Măgurean. — Hinca, soţia lui, dşoara Rosalia 
Măgurean. — Zagură, fermecătoriu, dl Alexa Toc. Ţerani 
ţerance. — După producţiune joc. Intrarea de persoană 
I. loc de şezut 60 cr., H. loc de şezut 50 cr., III. loc 
de stat 30 cr. începutul la 8 7 2 oare sara. Venitul curat 
e destinat fondului şcoalei gr. cat. din Oraviţa română. 
NB. La timp nefavorabil producţiunea să va ţinea în sală. 

Posta Redacţiunii 
Dlui F... Nu mai publicăm nimic în chestie pană ce nu 

sé va încheia arriclul, ce a făcut atâta sfară 'n ţară pe o cale nu 
tocmai deamnă de un om mare. 

P. T. Acţionari ai 

Gărămidăriei şi societăţii de clădiri pe acţii 
din Caransebeş 

sunt provocaţi prin aceasta a solvi restul de 70°/„ pr 
acţie. 

Solvirile se fac în rate de câte 10 fl. la următoa
rele termine : 

în 15 August, în 15 Septemvrie, în 15 Octomvrie, 
în 15 Noemvrie şi în 15 Decemvrie anul 1895 ; apoi 
în 15 Ianuarie şi în 15 Februarie anul 1896 . 

Solvirile se fac în cancelaria 

„Moara de vapor — H. Schmidt" 
pe lângă quitarea pe adeverinţa provisorie.*) 

Direcţ iunea. 
i 

*) §. 6 din Statute sună : 
Acela, care nu solvesce vr'o rată pană Ia terminui preclusiv 

statorit de direcţiune şi publicat cu 4 septemâni înainte în foaia ofi
cioasă a societăţii, perde toate drepturile sale, acţia i-se nimicesce 
şi solvirile, prestate pană atunci, întră în fondul de reservă, afară 
de caşul, când direcţiunea prefere a încassa ratele restante pe calea 
legii. Pentru fiecare acţie caducă se va esmite una noauă după cur
sul de zi. 
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C o n c u r s 
Sé escrie concurs pentru ocuparea definitivă a pos

tului de paroh în parohia de a IlI-a clasă din comuna 
Ohababistră, protopresbiteratul Caransebeşului cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumente: 
Sesiunea parohială în complex de 17 jugere ce 

aduce un venit de 130 fl. 
Desdaunare dela erariü pentru 15 jug. 100° • 

47 fl. 45 cr. 
Birul parohial de 40 fl. 50 cr. după usul vechiu. 
Salariu anual de nou votat şi adrepartat după fu

muri în suma de 100 fl. 
Stola usuata dela boteze, cununii şi înmormântări 

30 fl. 
Alte venite accidentali în suma de 20 fl. 
Cortel natural coréspunzetoriu cu intravilan ce aduce 

un venit de 50 fl. 
Recurenţii calificaţi sunt avisaţi ea recursele lor 

adjustate cu documentele prescrise sé le trimită P. On. 
Domn protopresbiter al Caransebeşului în terminul indi-
gitat, şi sé se presenteze cu scirea aceluiaş protopresbiter 
în biserica locală în vre-o Duminecă sau serbătoare. 

Ohababistra, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 5/17 Maiu 1895. 

[50] 1—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Pe basa ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu die-

san ddto 3 Februarie a. c. Nr. 147 B. se escrie concurs 
pentru întregirea definitivă a parohiei gr. or. române de 
clasa Il-a din comuna Dnbos, protopresbiteratul Buzia-
şului, comitatul Timiş, cu termin de recurgere de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1. O sesiune parohială. 
2. Doaue plaţuri intravilane. 
3. Stola şi birul usuat. 

Doritorii de a ocupa această parohie sunt avisaţi, 
ca recursele conform statutului organic bisericesc şi a 
regulamentului pentru parohii, — adresate comitetului 
parohial — se le subştearnă administratorului protopres-
biteral Aureliu Drăgan în Ghilad per Csâkova. 

Recurenţii au a se presenta — însă numai odată 
— în vre-o Duminecă sau serbătoare în sânta biserică, 
dar nu în ziua de alegere. 

Dubos, din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 
4. Iunie 1895. 

[51] 1—3 Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Aureliu Drăgan, adm. protopresb. 

Nr. 29. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de înveţătoriu dela 

şcoala confesională gr. or. română din Mărghita-mare, 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele sunt: 

1. Salariu fix 200 fl. v. a. 
2. Pentru 16 metri de lemne, din cari se încâlzesce 

şi sala de învăţământ 48 fl. 
3. Pauşal scripturistic 7 fl. 
4. Pentru conferinţele înveţătoresci 10 fl. 
5. F/s juger de pământ arătoriu. 
6. 12 hectolitri de grâu. 
7. 6 hectolitri de cucuruz. 
8. Cortel liber cu grădină de legumi. 

Recurenţii calificaţi sunt avisaţi a-şi trimite recur
sele lor adjustate cu documentele prescrise şi adresate 
comitetului parohial, oficiului protopresbiteral al Versetului 
în Srediştea-mică, via Versecz, şi a se presenta în atare 
Duminecă sau serbătoare în s. biserică. 

Marghita-mare, în 18 Iunie 1895. 

[48] 3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuvinţărei venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 15 Iunie a. c, Nr. 1670 B. se escrie licita
ţiune minuendă pentru lucrările de renovare din lăuntru 
şi din afară a bisericei din comuna Goruia, cu preţul de 
esclamare 5073 fl. 15 cr. v. a. în care sumă se cuprinde 
tot materialul recerut, cu lucrul de zidariu, lemnariu şi 
măsariu. 

Licitaţiunea se va ţinea în şcoala din Goruia în 
20 Iulie (1 August) a. c. la 11 oare antemerfdiane. 

Reflectanţii vor avea a depune la începutul lieita-
ţiunei 10% vadiu în bani gata, sau hârtii de valoare. 

Planul şi specificăciunile de spese şi mesuri se pot 
vedea ori şi când la oficiul parohial din Goruia. 

Se vor admite ca licitanţii numai oameni probaţi, 
de omenie, şi esperţi. 

Goruia, în 22 Iunie st. v. 1895. 3—3 [49]; 

Mateiu Pqpoviciu Aure/iu Poppviciu 

preot şi preşed. not. com. par, 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Po A IA D I E C E S A N Ă 




